

对中国电动汽车加税,美保护主义将伤及自身

新华社华盛顿5月14日电 美国政府14日宣布,将对电动汽车等产品加征关税。美方此举滥用贸易保护主义措施,将严重影响美国汽车产业转型升级,对消费者带来严重负面影响,也将损害世界经济绿色转型,破坏全球应对气候变化的努力。海外舆论普遍认为,保护主义的“回旋镖”必将伤及美国自身。

美国彭博社报道,美国对中国新能源汽车加征关税的举动主要是“象征性的”,因为美国并不是中国“新三样”产品主要销售市场。彭博社表示,美国此举与此前威胁提高从中国进口铝产品关税税率一样,基本没有任何作用,因为上述产品也并非中国向美国出口的主要产品。

彭博社援引上海谦璞投资管理有限公司基金经理陈实的分析报道,多年来,中国已经证明其核心优势在于强大而全面的产业结构,这是关税无法改变的。分析人士认为,由于美国大选临近,类似针对中国的言论和政策被放大,但这些政策的实质影响正在减弱。

新加坡管理大学研究中国贸易政策的法学教授高树超也认为,提高“新三样”产品输美关税不会对中国经济产生重大冲击。

英国媒体《金融时报》在报道中说,美国政府在大选前推出此类保护主义措施,目的是让“摇摆州”工会成员相信民主党政府会保护就业。

“这纯粹是政治。”阿联酋《国家报》在一篇报道中指出,美国以中国政府补贴新



2023年12月22日,在特斯拉上海超级工厂内,工人在对出厂前的车辆进行漆面及门窗检测。(新华社发)

能源领域企业为由加征相关产品关税,这种理由并不成立,因为美国联邦政府和地方政府长期以来一直支持本国电动汽车

发展。这家媒体表示,中国电动汽车行业见证了民营企业成功故事。《国家报》表示,美方做法存在三大风

险:美国消费者不得不购买更昂贵、更耗油、更落后的车型,拖累技术进步和经济增长;美国应对气候变化和碳减排的进程会因此成本更高、效率更低;全球经济可能因此遭到割裂,损害关键领域的国际合作。

“我们正见证一个曾经创造了现代汽车工业的国家失去勇气。”彭博社专栏作家戴维·菲克林近日在一篇评论文章中指出,对中国电动汽车加征关税,将性价比高的中国电动汽车排除在美国市场之外,会让美国汽车产业失去竞争力,让美国消费者成为最终的输家。

菲克林说,这种保护主义给美国新能源汽车和绿色能源转型,包括福特、通用在内的多家大型企业均在削减开支、裁撤研发团队,“这是令人失望的举动”。

菲克林说,这种保护主义给美国汽车产业提供了一个奇怪的环境,就像孤岛上的小鸟,这些汽车制造商在没有竞争对手的情况下变得臃肿,失去飞行能力。菲克林强调,那些想要购买低价、清洁且具有创新性汽车的美国消费者将是最终输家。

美国消费者新闻与商业频道11日报道,由于技术落后,美国汽车制造商销量大幅下滑。

在反思美国汽车产业发展时,汽车制造商斯特兰蒂斯集团首席执行官卡洛斯·塔瓦雷斯表示,提高关税不会保护美国企业,与中国同行竞争的唯一方法是降低成本,以更实惠的价格提供电动汽车。

5月15日起乘坐邮轮来华 外国旅游团可免签入境

新华社北京5月15日电 5月15日起,我国全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策,乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从我国沿海所有邮轮口岸免办签证入境停留不超过15天。

这是记者15日从国家移民管理局新闻发布会获悉的。经商外交部、国家发展和改革委员会、交通运输部、商务部、文化和旅游部、海关总署,并报国务院批准,国家移民管理局决定从2024年5月15日起,乘坐邮轮并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从天津、辽宁大连、上海、江苏连云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、广西北海、海南海口和三亚等13个城市的邮轮口岸免办签证整团入境停留不超过15天。旅游团须随同一邮轮前往下一港,直至本次邮轮出境,活动范围为沿海省(自治区、直辖市)和北京市。为支持邮轮旅游发展,大连、连云港、温州、舟山、广州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为中国过境免签政策适用口岸,方便符合中国过境免签政策条件的外籍旅客乘坐邮轮过境。

同时,国家移民管理局围绕便利国际邮轮旅客通关、船员登陆,以及邮轮制造维修、综合服务保障、新业态发展等方面,配套推出支持促进邮轮产业发展若干措施,进一步提高邮轮出入境便利化水平,助力提升邮轮运营服务质效,促进邮轮旅游新业态高质量发展。

《自然》杂志论文揭示

2023年夏季为两千年来最热

最新研究显示,2023年北半球夏季不仅有气象记录以来最热的夏季,而且是大约两千年以来最热的夏季。

据路透社报道,科学家此前宣布,去年6月至8月是19世纪四十年代有记录以来最热的夏季。

根据14日发表在《自然》杂志上的论文,2023年夏季气温在长达两千年的时间里高居榜首。研究人员查阅了19世纪中叶以来的气象记录,分析北半球9个不同地点的树木年轮后得到更早的气温数据,得出上述结论。

论文联合作者、德国约翰内斯·古滕贝格大学气候学家扬·埃斯佩尔说,当把视野放大到历史长河中,“你能看到近年来全球变暖有多么剧烈”。

研究显示,2023年夏季北纬30度至90度之间陆地气温比工业化前高2.07摄氏度。根据树木年轮数据,2023年夏季气温比公元1年至1890年的平均气温估算值高2.2摄氏度。

埃斯佩尔还说,去年的厄尔尼诺现象加剧了夏季高温。厄尔尼诺通常和全球高温同时出现,导致“时间更长、更严重的热浪以及更长时间的干旱”。

厄尔尼诺现象是一种发生在热带海洋中的异常现象,其特征是赤道太平洋东部和中部海洋表面温度显著升高。(据新华社北京5月15日电)

去年中企在德国投资项目数创新高

新华社柏林5月14日电 德国联邦外贸与投资署14日发布的《2023年外国企业在德国投资报告》显示,中国企业对德国投资的兴趣显著增加,去年在德投资项目数创2017年以来新高,比前年增长42%。

报告显示,去年共有1759个外国投资项目落户德国,与2022年大致持平。其中,中国对德投资项目数量为200个,位居第三,仅次于美国和瑞士。

报告说,中企去年在可再生能源领域投资大幅增长,项目数是2022年的3倍左

右,约占总项目数的五分之一。其他主要投资领域包括机械制造业和电子产品等。

报告撰写人、德国联邦外贸与投资署专家托马斯·博扬表示,中国多年来一直是德国最重要的外来资源国之一,在德投资行业范围广泛。

德国联邦外贸与投资署是德国政府负责对外贸易和对内引资的机构,为进入德国市场的外国企业提供咨询和支持。该机构每年发布外国企业在德投资报告,所统计项目均为绿地投资或扩建项目,并购不在统计范围内。

发展。这家媒体表示,中国电动汽车行业见证了民营企业成功故事。《国家报》表示,美方做法存在三大风

第七届进博会推介会在韩国举行

新华社首尔5月15日电 第七届中国国际进口博览会推介会14日在韩国首尔举行,来自中韩两国的近200家企业和机构参加活动。

韩国贸易协会常务理事高铉表示,进博会是了解当前中国市场需求和趋势的重要平台,韩国贸易协会将进一步加强与进博会的合作,组织更多韩国企业参展。

中国国际进口博览局副局长孙成海表示,韩国是进博会的重要参展国。进博会已经成为韩国商品“走进中国”的

平台和韩国企业开拓中国市场的平台。

中国驻韩国大使邢海明表示,进博会是中国主动向世界开放市场的重大举措,诚邀韩国企业积极参展参会,利用这一重要平台更好分享中国经济发展红利。

推介会上,韩国贸易协会、三养集团、在华韩国创新中心与中国国际进口博览局签署第七届进博会参展合同或合作备忘录。

第七届进博会将于今年11月5日至10日在上海举办。

东湖评论

适老化改造不是打补丁

□ 湖北日报评论员 余姝满

近日有群众反映,多地政务大厅拒收现金,造成老年人缴纳不便。“支付适老化”等问题再次引发关注。

去年10月起,中国人民银行开展拒收人民币现金专项整治工作。5月6日,人民银行对多起拒收人民币现金典型案例予以公示。但在这样的语境之下,依然有一些地方的政务大厅拒收现金。面对质疑,还有地方回应称:老年人缴费的话,可让年轻人陪同,帮忙电子支付。

政务大厅是政府的服务窗口,带头违反不得拒收现金的相关规定,既不合理,也不合法,更不合法。实际上,“支付适老化”是老年人在日常生活中“磕磕绊绊”的一个小切面,反映出的是社会“适老化”的普遍困境。从药品说明书、手机客户端的字号太小,到小区缺乏坡道和电梯,再到商场自助终端操作繁琐、打车出行难等,随着我国老龄化程度持续加深,老年人的生活需求与社会

供给“不适老”之间的矛盾越来越凸显。

老去,是每一个人都要面临的境况。如何构建一个让人们能够安心、放心、暖心老去的社会?“适老化”转型迫在眉睫,但绝不是等问题曝光了才被动地修修补补,出现了矛盾就四处“打补丁”,而应当是一场涉及多主体、多层面的社会变革和社会转型。

“适老化”是近几年的热词,适老化改造也在积极推进中。但当前在适老化改造中存在的两种倾向,应当及时引起关注。一种是适老化改造“不适老”,没有站在老年人的视角看待,改造方式单一。比如,一些地方打造适老化楼梯,但是每一阶的高度对于老年人来说太高了,使用效果不佳。另一种是用力过猛,适老化改造“过度化”。有一些企业借改造之名,行套路的实,给老年人带来经济负担和心理压力。适老化改造是一种刚需,也是一种关怀,要从实际需求出发,关照老年人的内心情感和接受度。

老龄化速度加快、程度加深,适老化也要提速提质。“适老化”社会,本质上是一个老年友好型社会。“适老化”既是硬件层面的,如基础设施、配套服务,也是软件层面的,如制度环境、服务意识、社会观念等。环境适老、服务适老、技术适老……“适老化”是行动的,也是理念的,应该浸透在方方面面。互联网时代,一些无形的障碍让老年群体难以融入现代生活,巨大的数字鸿沟把老年人抛在了时代发展的后面。有专家指出,老龄化不是问题,不适应才是问题。老龄社会是无法逆转的大趋势,也是一个长期的、深远的时代课题。

习近平总书记强调,满足老年人多方面需求,让老年人能有一个幸福美满的晚年,是各级党委和政府的重要责任。多措并举打造老年友好型社会,切实为老年群体解决难题,把“适老化”这张网织好织密织牢,才能让亿万老年人的晚年生活更加充实、美好。

视点

眼下,村级发展顾问正在广袤乡村大展拳脚,把经验和智慧注入乡村发展的火热实践中。

在山东济南大王庄镇独路村,由区文化馆、美术馆负责人等组成的顾问团倾力指导,该村围绕红色文化和绿水青山“一红一绿”两大资源,实现农村向景区、农民向旅游从业者、农产品向旅游地商品“三大转变”;在河北临漳县黄辛庄村,通过村级发展顾问牵线,当地与企业深度合作种植生姜、红薯、马铃薯等作物,村集体经济大幅增长;在湖北监利市鲁桥镇,一名村级发展顾问利用自身资源,吸纳闲置劳动力手工制作精美贺卡,推动农村电商做大做强……村级发展顾问出点子、指路子,乡村发展的方向渐明,活力澎湃。

顾问顾问,要“顾”更要“问”。从一些地方的实践来看,有的村庄顾问团人数不少,一年到头却出不了几条好建议;有的顾问脱离本村实际,简单照搬其他地方的经验做法,搞生淮南、水土不服;有的顾问只专注自己的领域,没有真正沉下身去搞研究,华而不实、落了地。不想问、简单问、问不好等问题,反映出有的地方对村级发展顾问的角色定位认识不深,只重形式、浮于表面。“问”不出好对策,产不出金点子,这样的顾问,名头再响也是摆设。

近年来,各地加大资金投入力度,农村基础设施短板逐渐补齐,受到基层干部群众欢迎。但一些村庄的农田基础设施却“中看不中用”,反映出部分项目设施存在规划设计与使用主体实际需求不符,投入时急于求成,推进中一意孤行,导致供需不匹配。基层干部不是万能的,不可能什么都懂,“集思广益”“群策群力”“兼听则明”,这些古老哲理在如今的乡村建设中仍然适用。如果能够借助外在专业力量,发挥发展顾问站位高、视野宽、思虑深等优势,多听一听专业意见,多想一想项目实效,就能少走一些弯路,避免发展过程中“翻烧饼”“瞎折腾”。

乡村建设是一项点多面广的系统工程。我国乡村地区自然禀赋条件各异,经济发展水平不同,乡亲们对于乡村规划怎么设计、乡村产业怎么发展、乡村治理怎么进行、文明乡风怎么培育等,也有了越来越高的需求。每一种向上的力量,都是对乡村建设的有力托举。村级发展顾问要充分发挥“智囊团”功能,拿出更多“金点子”助力乡村建设。

顾问要『问』出金点子

□ 湖北日报评论员 周磊

驾照『速成』如同埋雷

漫画王鹏

时事绘



近日,媒体调查报道了“摩托车驾照速成班作弊产业链”,学员在教练和监考人员的各种“帮助”下顺利拿到驾照,一些驾培机构打着“一天拿本”“包过保过”的旗号招揽学员。

近年来,我国摩托车需求增长,摩托车培训也出现了一些乱象。“走过场”的培训和考试,严重违法驾驶培训与考试规定,让技术不过关的司机上路,更是给道路交通安全留下极大的隐患。摩托车驾照不是“搞批发”,公共交通不容如此漠视安全规范,这样的“速成班”必须露头就打。(文/余姝满)

阅读提要

老龄化速度加快、程度加深,适老化也要提速提质。“适老化”社会,本质上是一个老年友好型社会。

放谈

禁止把孩子“焊”在座位上

□ 湖北日报评论员 艾丹

“课间十分钟”快消失了吗?体育、美育等课程被随意调整怎么办?日前,教育部发布通知,将开展基础教育“规范管理年”行动,并列出“禁令十二条”,其中好几条都与保障学生休息时间、促进学生全面发展有关。

前段时间,“中小学生在上厕所的时间都快没了”“课间10分钟期间,七成左右学生不出教室”等话题冲上热搜,全网进行了一场“课间十分钟”为何快消失的大讨论。事实上,何止“课间十分钟”孩子们难以拥有,德育、体育、美育、劳动教育、综合实践活动等课时在一些学校也被习惯性挤占,“体育老师有事”“美术老师生病”也渐渐成为调课的暗号。如果时间有颜色,孩子们的时间应该是五彩缤纷的。可是现实中,孩子们的时间快被课业占满,整天低头看书和刷题,让孩子们的时间只剩下单调的颜色。

细读教育部“禁令十二条”,严禁以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息,严禁随意调整、增减课程,挤占德育、体育、美育、劳动教育、综合实践活动课时,严禁学校违反教育行政部门统一规定的校历提前开学、延迟放假等内容在列,现实针对性非常强。以禁令的强硬保障“德智体美劳”五育并举,让孩子们该满操场跑的时候尽情跑,该天马行空的时候就尽情发挥创造,让孩子们不要被“焊在座位上”,而是成为有朝气、有活力、有独立思考能力的新时代青少年。

基础教育是播种育苗的关键时期,是人格养成、素质培养的黄金阶段,正确积极的教育引导非常重要。这份引导需要家校联手,去掉一些功利化、短视化的做法,多从孩子的视角看问题,多一些人文教育和心理关怀,共同为孩子们创造更好的成长环境。